

**Социологический анализ отношения молодежи к службе в армии (результаты
глубинных интервью)**

Научный руководитель – Болдина Марина Юрьевна

Матвеева Ольга Сергеевна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной
службы, Волгоград, Россия

E-mail: olya.matveeva.0400@mail.ru

Воинская обязанность традиционно рассматривается как одна из ключевых составляющих гражданской ответственности, выполняющей важные функции в поддержании обороноспособности государства и укреплении национального самосознания. Однако в условиях современного общества отношение молодежи к службе в армии претерпевает значительные изменения, что обусловлено рядом факторов, включая трансформацию социально-экономических условий, изменение системы ценностей и влияние глобализационных процессов [1].

В ноябре 2024 года в Волгограде автором были проведены 16 глубинных интервью с представителями молодежной аудитории, целью которых стало выявление особенностей восприятия военной службы.

Юноши воспринимают службу в армии как неизбежную обязанность, которая, хотя и является частью их жизни, нередко вызывает амбивалентные чувства. С одной стороны, многие из них осознают, что армейская служба — это не только долг перед Родиной, но и важный этап взросления, который требует мужества, ответственности и самоотдачи. Однако с другой стороны, для некоторых эта перспектива вызывает сомнения и беспокойство, поскольку служба сопряжена с определенными трудностями и испытаниями. Несмотря на это, многие респонденты отмечают и позитивные аспекты военной службы. Среди них выделяются такие моменты, как возможность физической подготовки, развитие личной дисциплины и повышение чувства ответственности. Кроме того, в армии они видят шанс приобрести навыки работы в команде, укрепить товарищеские связи и, возможно, научиться важным жизненным урокам, которые могут пригодиться в дальнейшем.

Однако, наряду с положительными аспектами, нельзя не отметить и ряд проблем, которые вызывают настороженность у молодежи. Негативный опыт, полученный от знакомых или родственников, оказывает немалое влияние на восприятие армии. Истории о дедовщине, агрессивной иерархии внутри военных подразделений, а также бытовых трудностях и ограничении личной свободы формируют у многих молодых людей тревожное и опасливое отношение к службе. Это приводит к тому, что они начинают воспринимать армию как место, где их могут унижить, лишиться свободы и подвергнуть психологическим и физическим испытаниям. Эти переживания и опасения связаны не только с возможностью столкнуться с жестким режимом, но и с самим фактом лишения привычной для них свободы, что в свою очередь усиливает чувство тревоги и настороженности. Такие негативные аспекты становятся важным фактором, определяющим отношение молодежи к службе, а также снижающим ее привлекательность для будущих призывников [2].

Девушки, в свою очередь, воспринимают армию преимущественно через призму опыта мужчин из их окружения. Они чаще рассматривают службу как проверку характера и навыков выживания, но при этом многие выражают поддержку мужчинам, которые уклоняются от призыва.

В обоих случаях (как у юношей, так и у девушек) был зафиксирован высокий уровень влияния СМИ и социальных сетей на формирование мнений о военной службе. В социальных сетях часто обсуждаются вопросы, связанные с дедовщиной, жестким режимом или, наоборот, положительными аспектами, такими как укрепление характера и развитие навыков. Эти обсуждения формируют у молодежи определенные стереотипы и ожидания, которые в дальнейшем могут влиять на их отношение к службе [п3].

Таким образом, проведенные интервью позволяют выделить несколько ключевых аспектов, таких как амбивалентность восприятия, влияние медиа и соцсетей, а также гендерные различия в отношении к армии, что подчеркивает необходимость комплексного подхода к рассмотрению вопроса о военной службе среди молодежи.

Источники и литература

- 1) Ахмадиева, Б.А. Молодежь и армия // Молодой исследователь: вызовы и перспективы: сборник статей по материалам CLXV международной научно-практической конференции. - Москва, 2020. - С. 89-91.
- 2) Ковалева, А.В. Молодежь и армия: вопросы социальной безопасности // Социальная безопасность в евразийском пространстве: материалы II Международной научной конференции. - Тюмень, 2023. - С. 426-431.
- 3) Мищенко, И.Е. Образ российской армии XXI века в экранно-виртуальном пространстве: перспективы исследований // Наука и образование: проблемы и перспективы: сборник материалов XXV Международной научно-практической конференции молодых ученых и студентов. – Алтай, 2023. - С. 216-220.